

人居环境整治让高庄村大变样

□本报记者 牛超

“这儿的枝条太密了，不利于灌木的生长，要剪去一些长势不太好的小枝……”3月30日，新华区西高皇街道高庄村的游园里，正在修剪灌木的工作人员说。

►通上自来水 告别吃水难

当天上午，记者来到高庄村。几位身穿红马甲的志愿者正在村口疫情防控台前值班。扫码、登记、测体温后，记者顺着一条四五米宽的水泥路进入村中，村内路面干净，一座座小院排列整齐。每排房子临近路边的地方都砌有半米多高的花圃，种着月季和常青灌木。墙壁上刷写着各种宣传版面，关于党建的、村规村约的、村史的……

据了解，高庄村位于新老城区接合部，有村民1600多口。以前，由于基础设施落后，村里环境较差，垃圾任意丢、污水肆意流。2019年，新华区开展乡村人居环境整治行动，高庄村环境改善问题迫在眉睫。当年1月，西高皇街道带领村“三委”委员对全村进行地毯式排查，将发现的问题进行汇总。随后，村

里先后7次召开人居环境小组会，充分征求村民意见，研究确定适合高庄村的改善方案。

以前高庄村没有水，村民要么打井，要么挑水吃，不仅不方便，而且饮水安全也无法保障。乡村人居环境整治行动开始后，“吃水”是该村“三委”首先要解决的问题。街道、村“三委”经过多方协调，高庄村于2019年通上了自来水，结束“找水吃”的历史。

►统筹布全局 旧貌换新颜

弯弯的小路两边种着一簇簇翠竹，曲径通幽，尽头是一个小游园。一座蘑菇亭下，两位村民正在休息、闲聊。不远处，还有一座更大的游园，八角亭、高杆月季、盛开的紫荆……一边是笔直茂密的树林，林间小路纵横交错，不时有村民带着孩子在此游玩、散步，另一边有一个偌大的篮球场和一大片硬化过的空地，正有小孩在此玩耍。

“原来这儿就是个堆垃圾的空地，村里人恨不得绕着走，从没想到能变得这么好。”村民代学东说，如今，这里成了村民休闲娱乐的好地方，老人在这里跳广场舞、做健身操，孩子们在这里打

球、骑车。

“这都是人居环境整治带来的变化。”高庄村党支部书记张现平说，在推进人居环境整治过程中，他们依托村庄自然和人文优势，因地制宜，对村子的外部进行整治，统一规划、统筹布局，改造沿线住房外立面，拓宽村庄道路。

另外，他们修建景观带、休闲广场、乡村大舞台等基础设施，建造了综合文化服务中心，打造了农耕、文明道德、党建等4条特色街道。入村道路重新铺设，实现了户户通水泥路。他们还疏通修复了村内下水道，重新修整化粪池，垒砌、粉刷了美观墙；重新制定了村民公约和村卫生制度，新修砌了花池、水槽，在村内东西主街两侧悬挂红灯笼，粉刷美化西环路及村内房屋墙体，对村口牌坊进行翻新，统一更换西环路沿街门头，粉刷红色腰线，对游园凉亭及村内桥栏杆进行美化彩绘。他们还见缝插绿，通过打造微景观“增绿补绿”，栽种树木花草，并持续开展“三清一眼净”活动、红装行动、周五大清洗等，使村容村貌得到彻底改善。

►村民共担责 维护好家园

村容村貌虽然有了明显改善，但一些“恶习”一时半会儿很难改变。为防止村民乱堆杂物、垃圾等，持续保持干净整洁的生活环境，今年以来，高庄村结合实际情况，实行了“七户包保责任制”——将全村划分为5个村民小组，每排7户为一个单元，选出一个单元长，负责这个单元的卫生、综治、疫情防控、文明创建等，名单上墙并公布包组责任人的电话。每半个月，小组对单元进行考核；每一个月，组与组之间进行考核；每个季度，对小组进行考核，并不定期邀请街道和爱卫、创文、执法等部门进行考核、打分、评比，对排名靠前的进行奖励，对排名靠后的进行惩罚。

这一制度的实施，有效提高了村民参与环境改善的积极性。同时，责任制和垃圾治理、村庄绿化美化同步推进，有效解决了村庄“脏、乱、臭”等问题。

“没想到村里变化这么大，路宽了，房前屋后也整洁了，还有小游园，干净又漂亮。”村民李凤荣说。

大棚种植+林下经济

大麦王村大步走在乡村振兴之路上

□记者 胡耀华

本报讯 3月30日，鲁山县熊背乡大麦王村村民委员会东边不远处，一眼望不到边的大棚十分醒目。大棚内，该村村委会副主任郭建国与村民正忙着采摘羊肚菌。“这是俺村搞的特色种植，有羊肚菌，也有赤松茸。”郭建国一脸笑容地说。

大麦王村位于鲁山县城西10多公里处，全村438户、1900余口人。2019年，为带动村民致富，村两委在相关部门援助下，建造了9个扶贫大棚，租赁给村民种植赤松茸和羊肚菌，当年就获得了不菲收益。2020年，村里又增加了9个大棚，继续租给村民用于特色种植，并带动数十人前往务工。

“那时候俺家还是贫困户，俺与别人一起租了几个大棚种植赤松茸和羊肚菌，当年获利8万多元。”村民李中山说，也是在村两委带动下，他今年与人又合伙种植了40多亩羊肚菌，目前长势良好，已进入采摘期。

大麦王村因在当地种植羊肚菌早、种植面积大，成为该县的“明星村”，吸引不少人前往参观考察。

“截至目前，我们村共发展羊肚菌种植100多亩，不少村民在家门口就有钱挣。”大麦王村党支部书记许海涛说，除了大棚种植，林下经济也是该村一大亮点，效益也特别好。

许海涛说的林下经济，是在杨树林下种植羊肚菌。“原来不知道中不中，结果一试真中。”村民蔡鸿欣激动地说。

蔡鸿欣家住熊背乡老庙庄村，今年与家住大麦王村的郎有羊等人在大麦王村租赁了50多亩杨树林，全种上了羊肚菌，已看到了效益。

“我们将继续发展特色种植，特别是羊肚菌，价格高，致富效果好。”许海涛说，特色种植不仅成为该村一项支柱产业，更成为乡村振兴中一张亮丽的名片。



在褚庄村寨河边，志愿者在清理河道杂物。

河滨街道

春来清理河道 提升乡村颜值

□记者 李霞 文/图

本报讯 “好！又捞个大家伙！”3月29日上午10点多，湛河区河滨街道褚庄村东头的寨河河边，67岁的村民志愿者张魁站在河边的油菜地里，熟练地用一个长长的铁杆网兜，将河中漂浮的破塑料桶打捞上来。

据了解，为保证河道排水通畅，美化乡村环境，自3月15日起，褚庄村组织村民志愿者，对寨河沿线的垃圾、杂草和漂浮物进行集中清理。

寨河全长630米，过去是一条污

水河。这两年，村里对河道进行了大改造，硬化了两侧河堤，修了两条沿河水泥路，在路边栽了行道树，安了路灯，河两岸的环境越来越美。

“为彻底改善水质，我们在河上游打了一眼50多米深的机井，向河内注入活水。前几天，我们又向河里撒了一批小金鱼……”该村党支部书记张要明说，下一步，他们还将河道内种植莲藕，为村民打造水清岸绿的乡村环境。

在河滨街道陶寨村西头的环村河河边，一台挖掘机也在紧张作业，

巨大的铲斗不断将河内杂物清理出来。在施工现场指挥的陶寨村党支部书记陶秋东说，他们村的这条环村河共1000多米长，也是一条污水河，一周前，他们开始对环村河进行清理，目前已经清理大半。

河滨街道党建办主任杨天聚说，他们街道下属有潘庄、杜庄等10个村庄，不少村庄都有环村河，春季河道内的垃圾以落花枯枝、水生植物等为主。为美化乡村环境，自3月中旬起，这些村庄都组织志愿者开展了河道整治行动，以助力乡村建设。